

→ 察者看台

规范招聘平台, 需自律更需严管

■张向阳

线上筛选信息、精准适配岗位,线上招聘平台运用大数据和云计算技术,在求职者与招聘者之间搭建信息共享的通道,极大提高了求职招聘的效率。如今,先到各大招聘网站看一看,已经成为许多求职者与公司招聘负责人的习惯性选择。但近年来,本是几方共赢的商业模式,却在部分招聘平台急功近利的影响下,引发了变形走样的问题。

今年央视“3·15”晚会上,一些招聘网站存在隐私泄露、倒卖用户简历的问题被曝光。除此之外,现实中还有一些应聘者被网上虚假招聘信息“拉”入“消费贷”“培训贷”甚至传销骗局。鉴别难、维权不易,招聘平台的套路与“陷阱”,让许多人防不胜防。求职者的需求何以变成一些人眼中的牟利工具,引发人们对互联网招聘平台发展的思考。

对于这些问题,招聘平台自身难辞其咎。比如,一些平台服务能力不

足、管理措施不到位,过于追求企业入驻流量,导致招聘信息泥沙俱下;一些平台对用户隐私信息的保护意识缺失,将求职者信息“打包”贩卖。这些突出问题,给求职者埋下风险隐患,侵害了用户权益乃至间接危害生命财产安全。

市场经济是法治经济,数字经济也是诚信经济。人们在互联网招聘平台上投出简历,是基于其专业可靠优质的服务,以及带来的高效资源配置、快捷对接渠道。但问题招聘平台的不当行为,却直接损害着用户的信任,甚至让有的求职者“不敢再相信招聘网站了”。对平台而言,一味逐利,无视责任,有悖于创立的初衷,最终损耗的也是自身竞争力和生存空间。招聘平台理应认识到,只有用户信任才有前景可期,阻挡发展前行的不是市场竞争,而是那些灰色产业链。

当前,互联网招聘平台形式多、数量多,市场需求庞大,但发展越是火

热,越需要警惕“成长中”的安全风险,对于暴露出的短板和问题,更应及时给予规范和治理。

求职连着就业,事关千千万万劳动者的权益。作为互联网招聘平台企业,首先应清晰认识到自己的责任边界,切实履行起网络安全保护义务,采取技术措施或者其他必要措施,确保招聘服务网络、信息系统和用户信息安全。同时,更多从提升服务质量、满足用户需求上下功夫,靠创新模式而不是一时流量去赢得市场青睐和认可。

推动招聘平台规范健康持续发展,“管”好也势在必行。除了严厉打击招聘违法行为,相关部门应坚持问题导向,强化合作、精准施策,全方位规范平台服务行为,加强运用大数据等技术,提升网络招聘服务监管精准化、智能化水平。加大监管和查处力度,规范好、引导好招聘平台发展,让求职者放心、安心。

→ 新闻漫话

定制旅游需要完善“定制标准”

■李英锋



自由选择 个性定制

近年来,定制旅游逐渐走入大众视野,成为游客日益青睐的旅游方式。行业报告显示,定制旅游的用户不只是局限于大城市,价格门槛也在降低。定制旅游走向大众,得益于众多市场主体的进入,未来也需要建立

更多的行业标准和权威的第三方评价机制。

定制旅游还处于发展阶段,还有很多环节需要完善,而最需完善的的就是有关定制服务的标准。定制旅游涉及旅游定制师、旅行商、游客以及相关环节很多主体之间的权利义务关系,这些权利义务关系都需要在定制合同上写明。文旅、市场监管等部门有必要排查定制旅游合同中的问题点、侵权点,用约谈、查处等方式规范定制旅游合同,发布消费警示。

旅游出行,保险随行。旅游过程中有很多不确定性因素,人身意外伤害保险是旅游兜底保障的重要要素。文

旅、保险监管等部门应瞄准这一隐患,健全定制旅游的保险规则和标准,明确定制旅游的保险责任,为游客系上“保险带”。

有的旅游定制师明确收取定制服务费,收费标准不一。有的不主动收,但游客给了也要。显然,有关部门应该明确定制服务费的性质和指导标准,给行业自律和监管维权提供依据和指南。

另外,定制旅游服务的质量评估、纠纷解决路径以及不少服务环节都需要“定制标准”,只有“定制标准”健全规范,定制旅游模式才能健康发展,游客权益才能得到更好的保障。

→ 有话就说

不得公开学生成绩为何不尽如人意

■刘天放

4月6日,教育部发布公告,就《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。征求意见稿介绍,学校应当尊重和保护学生的人格尊严,尊重学生名誉,培育学生的荣誉感、责任感。学校应当建立健全表彰、奖励学生的规则和程序,做到公开、公平、公正。

事实上,教育部对不得公开中小学生学习成绩一直很重视。早在2006年,教育部就发文禁止学校,尤其是小学和初中学校,对学生的考试成绩进行排名。近年来,教育部几乎每隔一段时间就发文明确要求“教育质量监测

不公布学生成绩与排名”。

教育部反复强调,不允许中小学再对学生成绩进行排名公布,更不允许老师以任何形式通知家长学生名次,目的是让那些成绩不好而且心里脆弱的学生免遭心理压力产生负担等。但在现实中,对教育部此“禁令”,各校遵照执行得并不尽如人意,甚至遭遇“软抵抗”。

有观点认为,公布学生成绩也有好处,否则,无法查找自身差距、弥补不足。从长远来看,公布学生成绩利于优胜劣汰,促进良性竞争,这也是教育部“禁令”屡屡遭遇变相甚至公开抵



抗的根本原因。

而就算不得公开学生考试成绩、名次这样的规定利大于弊,也要让规定落实到位,不能总沦为“纸面”。有人说,不得公开学生考试成绩、名次,是让教育回归本质。

世相浅见

本栏点评 刘 飞

1.某商业银行近日在广州市布放了具有刷脸取款功能的ATM机,用户即使没带银行卡也能快速取款。新闻一出,不少人在感叹新技术飞速发展的同时,也对其安全性表达了担忧。实际上,刷脸取款在2015年就有商业银行进行了应用,但在推广中遇冷,最后不了了之。

点评:必须承认,刷脸取款还是具有一定应用价值的,因为它直击了提升取款业务便利度这一行业痛点。但需要意识到,刷脸取款距离广泛应用仍存在不少待解问题。首先,根据监管要求,刷脸取款的ATM机必须具有双摄像头,否则不能开展业务。其次,刷脸无疑会获取用户的人脸信息,信息在传输过程中是否加密?最后,银行是否沉淀、保留用户的人脸信息?目前,刷脸取款技术在银行业已较为成熟,但始终未对其开展大规模推广,可见行业对此的态度十分谨慎。虽然诸多难点待解,但我们仍要用“开放、包容、鼓励”的态度面对新技术的涌现与应用。道阻且长,行则将至。

2.近日,特斯拉车内摄像头拍摄高清画面再度引发舆论热议。据报道,为了查看车内摄像头的监控效果,特斯拉黑客“绿神”,近日提取到特斯拉车内摄像头的拍摄画面。并且,分享了两段白天和夜晚的拍摄效果。从视频中可以看出,白天车内摄像头记录的视频画面,清晰度和色彩丰富度都超出不少人的预期,车内的人员乘坐情况,基本上都能够查看得一清二楚。

点评:车内安装摄像头或许客观上在保证驾驶人 and 车辆安全等方面可以带来不少便利,但无论是什么程度的便利,都绝不能以随意让渡个人隐私和信息为代价。此外,车内摄像头是否必须默认出厂时即安装、安装后是否需要消费者签订同意书才能启用、启用时是否可以一次授权而不是长期授权,这些都需要企业说清楚,“特斯拉们应该明白,车内涉及的隐私不是你想来,就能来!”

3.花费三四千元购买“随心飞”机票套餐服务,就能在一段时间里、一定条件下,不限次数飞行。去年以来,多家航空公司推出了这样的机票业务新模式,产品一经推出就异常火爆。但近期有媒体报道,随着消费者出行的增加,“随心飞”产品因“套路深”、兑换难等问题饱受诟病。

点评:据悉,近日多家航空公司已经宣布下架“随心飞”系列产品。不过,下架产品不是终点,只是解决问题和反思的起点。换言之,航空公司还需拿出更多诚意,解决每个“随心飞”用户体验过程中遇到的问题,尽可能弥补由此给他们造成的损失,以便最大限度地挽回自身形象。并在此基础上适应市场需求,推出更多有创新性、有生命力的产品和服务,满足客户体验,实现共赢。

→ 今日论坛

为明天播撒下绿色的“种子”

■戴先任

春天是播种希望的季节。

数据显示,我国森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提高到目前的23.04%。“十四五”规划也提出,森林覆盖率提高到24.1%。

春来植树正当时。在宁夏银川,荒坡上千人植树,进行生态修复,沙海绿初现;在山东青岛,田野间房前屋后,树茂花香春,国土绿化深入人民生活,给予了百姓看得见摸得着的“绿色幸福感”;在重庆江北,闲置地、边角地等昔日的国土绿化“死角”,绿化美化后变身“网红打卡地”……这些国土绿化行动,形式多样、内容丰富、各具特色,体现了各地因地制宜推进国土绿化行动的决心和智慧。

今年是全民义务植树开展40周年。40年来,全国各族人民齐心协力、锲而不舍,我国成为全球森林资源增长最多的国家。近年来,我国大力推进生态文明建设,生态环境面貌得到了明显改善,国土绿化工作取得显著成效。同时,我们也要清醒看到,同建设美丽中国的目标相比,同人民对美好生活的期待相比,我国林草资源总量不足、质量不高问题仍然突出,必须持续用力、久久为功,让青山绿水更可期,城乡更美更宜居。

加快国土绿化进程,扎实推进生态文明建设,既要有大规模行动,也要于细微处着手,能够也善于在“螺蛳壳里做道场”。同时,还要在不断扩大增量的同时,盘活与优化绿色存量。这就需要政府、企业、社会多方重视和参与,每一个人既要种下种子,也要守护和呵护好种子。